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Spoločnosť SPRAVBYTKOMFORT, a. s. Prešov sa pripra-
vila na nadchádzajúcu zimnú vykurovaciu sezónu, a to 
pravidelnou údržbou zariadení a sústredila sa na udržanie 
cien tepla. Dlhodobo investuje do modernizácie vykuro-
vacej sústavy v krajskom meste, čo sa rovnako pozitívne 
podpisuje pod kvalitu poskytovaných služieb. Natália 
Banduričová, generálna riaditeľka spoločnosti, vedie 
SPRAVBYTKOMFORT už 15 rokov a aj o zhodnotení tohto 
obdobia bude nasledujúci rozhovor. 

Najprv aktuálne, ako ste pripravení na nadchádzajúcu zimu? 
Čo sa za rok zmenilo?
„Aj  naďalej chceme byť spoľahlivým partnerom pre našich zákaz-
níkov. To sa týka aj ceny za dodávané teplo, ktorá je pre našich 
odberateľov stále prijateľná. Ak nás neprekvapia vonkajšie faktory, 
všetko je pripravené na bezproblémové spustenie vykurovacej se-
zóny. V priebehu roka sa menila cena plynu a elektrickej energie. 
Podarilo sa nám nakúpiť komodity za veľmi prijateľné ceny, a to sa
odrazilo aj v znížení variabilnej zložky ceny tepla v priebehu tohto 
roka. Pripravujeme sa na rokovania, za akých podmienok budeme 
nakupovať elektrickú energiu v nasledujúcom roku. Aj tu budeme 
k tomu pristupovať tak, aby v konečnom dôsledku bol spokojný 
náš zákazník.“

Novinkou je nové rozpočítavanie tepla na odbernom mieste 
v bytových domoch (str. 4). Ako vnímate uvedenú zmenu?
„Týka sa to aj bytových domov, teda konečných zákazníkov, ktorí sú 
v našej správe. Nová vyhláška je objektívnejšia pri rozúčtovaní ceny 
tepla. Sú do nej zapracované fyzikálne zákony, ktoré doteraz absen-
tovali. Apelovali sme na to, že je potrebné vnímať bývanie komplex-
ne, a to aj z pohľadu bytového domu. Teplo je energia, ktorá sa šíri 
napríklad z bytu, ktorý je vykurovaný, do bytu, ktorý má vykurovaciu 
sústavu vypnutú. Vnímame to ako spravodlivejšie a objektívnejšie. 
Plusom je možnosť vlastníkov rozhodnúť o rozdelení výšky fixnej 
a pohyblivej zložky. Zmena sa týka aj bytov, ktoré sú odpojené od 
vykurovacej sústavy. Aj ony sa budú taktiež podieľať na základnej 
zložke ceny tepla.“         (Pokračovanie na str. 2)

Záhradné sady sú nová rezidenčná 
lokalita v širšom centre Prešova na 
uliciach Hrušková a Slivková, v lokalite 
Šibená hora, kde ponúka štýlové bývanie 
v rôznych typoch viliek, rodinných domov, 
dvojdomov a v dvoch bytových domoch 
Jonagold a Idared. Vykurovanie, príprava 
teplej úžitkovej vody a chladu je v týchto 
rodinných domoch zabezpečená tepelný-
mi čerpadlami vzduch – voda. 
Tepelné čerpadlá vzduch - voda predstavu-
jú energeticky úsporné a ekologicky prija-
teľné riešenie pre vykurovanie a chladenie, 
pričom znižujú závislosť od fosílnych palív, 
minimalizujú emisie skleníkových plynov.
Tepelné čerpadlo pracuje podobne 
ako chladnička, pričom na výrobu tepla 
využíva obnoviteľné zdroje energií – teplo 
zeme, vzduchu alebo vody, ktoré odovzdá-
va vykurovacej vode. Tepelné čerpadlo 
potrebuje pre svoju prevádzku elektrickú 
energiu, pričom vyrobí niekoľkonásob-
ne viac tepla, než spotrebuje elektrickej 
energie.

Na zimu sme pripravení
15 ROKOV MODERNIZÁCIE

Natália Banduričová
generálna riaditeľka spoločnosti
SPRAVBYTKOMFORT

Spoločnosť SPRAVBYTKOMFORT, a. s. Prešov vstúpila do rezidenčnej lokality 
Záhradné sady. Svojou profesionalitou a odbornosťou chce zastrešiť aj prevádzku te-
pelných čerpadiel na výrobu tepla, teplej úžitkovej vody a chladu priamo u zákazníka.

33 tepelných čerpadiel v Záhradných sadoch
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(Pokračovanie zo str. 1)

Za 15 rokov spoločnosť Spravbytkomfort Prešov investovala 
množstvo finančných prostriedkov do modernizácie tepelné-
ho hospodárstva, začala aplikovať zelené energie, obnovili sa 
a obnovujú sa bytové domy. Ako vnímate „také malé jubile-
um“, ktoré je spojené aj s vami, keďže stojíte na čele spoloč-
nosti spomínaných 15 rokov?
„Myslím, že môžeme byť spokojní. Za uvedený čas sme sa z prie-
meru dostali na špičku spoločností, ktoré sa venujú správe bytov 
a tepelnému hospodárstvu. Investície za desiatky miliónov eur 
(pozn. - v prehľade) priniesli svoje ovocie v podobe dvoch nových 
centrálnych kotolní na biomasu, nových kogeneračných jednotiek, 
využívania moderných technológií aj nových tepelných rozvodov. 
Prebudovali sme sídliskové kotolne na výmenníkové stanice, 
tým sme odbúrali spotrebu plynu a boli to mnohé ďalšie investí-

Na zimu sme pripravení
15 ROKOV MODERNIZÁCIE

cie. Darí sa nám získať rôzne formy dotácií a grantov na obnovu 
tepelného hospodárstva. To všetko posunulo klasifikáciu našich 
tepelných zdrojov do kategórie účinných centrálnych zdrojov 
tepla. Pripravujeme ďalšiu modernizáciu. Napríklad v roku 2024 
to bude výmena sekundárnych rozvodov, kde zo štyroch potrubí 
budú len dve a priamo v bytových domoch vzniknú kompaktné 
odovzdávacie stanice. Tie budú pripravovať vykurovanie a teplú 
vodu priamo v bytovom dome. To zvýši komfort našich zákazní-
kov. Obnoviť chceme napríklad kotolňu Mladosť. Naďalej budeme 
implementovať do tepelného hospodárstva technológie na báze 
obnoviteľných zdrojov energie, napríklad v podobe kolektorov 
alebo tepelných čerpadiel.“

Ak sa obzriete späť, čo vidíte ako riaditeľka spoločnosti 
Spravbytkomfort Prešov? 
„Bola to výzva, ale nebolo to nič nové, keďže som sa tejto sfére 
venovala aj predtým. Na začiatku bolo výzvou predovšetkým nájsť 
spoločnú reč s pracovníkmi, mestom Prešov ako akcionárom 
a nakloniť si ich a zapáliť pre správnu vec. Budovali sme odborný 
tím, skvalitňovali služby, modernizovali. Vízie sa podarilo pretaviť 
do praxe a výsledky sú viditeľné, a to je dôležité. Samozrejme, 
ideme ďalej.“  

Energetici Spravbytkomfort, a. s. Prešov 
privítali v júni študentov tretieho ročníka 
Strednej priemyselnej školy stavebnej 
v Prešove z odboru technické zariadenia 
budov a pozemné staviteľstvo v areáli cen-
trálnej biomasovej kotolne na Jazdeckej 
ulici. Pod záštitou Slovenskej inovačnej 
a energetickej agentúry pripravili prezen-
táciu spojenú s prehliadkou na tému: 
Výroba a dodávka tepla a teplej vody 
v meste Prešov.
Za dodržania všetkých bezpečnostných 
opatrení účastníkov exkurzie sprevádzal 
po priestoroch kotolne vedúci centrálnych 
kotolní Slavomír Kecer, ktorý povedal: 
„Študenti mali možnosť vidieť bioma-
sový kotol v plnej prevádzke, kogene-
račnú jednotku na výrobu elektrickej 
energie, činnosť čerpadiel s frekvenč-
ným meničom, technológiu na úpravu 
vody, výmenníkovú stanicu s doskový-
mi výmenníkmi, skladové hospodárstvo 
drevnej štiepky a dispečerské stredisko 
na centrálne riadenie kotolní v celom 

meste.“ Študentov zaujala aj prezentácia: 
60 rokov výroby tepla v meste Prešov, 
v ktorej Ján Budzák, vedúci oddelenia vý-
roby tepla a elektrickej energie, v krátkosti 
zhrnul celú históriu budovania centrálnych 
zdrojov, a to od „postupného prechodu 
z uhlia na plyn až po dnešnú dobu, 
teda dobudovanie kotlov na biomasu 
a inštaláciu kogeneračných jednotiek,“ 
uviedol J. Budzák.

INVESTÍCIE
rok 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 spolu

mil. € 4,873 1,437 1,755 3,953 2,36 2,139 1,22 1,208 1,017 1,816 0,828 1,396 2,958 1,858 3,222 2,35 34,39      

RAZ VIDIEŤ JE LEPŠIE,
AKO 100-KRÁT POČUŤ

Žiť energiou v Prešove 
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SPRAVBYTKOMFORT TEPLO 2023

KOGENERAČNÉ
JEDNOTKY 

Prvá kogeneračná jednotka (KGJ) inštalovaná do tepelného zdroja 
bola na sídlisku Šváby. Spustená do prevádzky bola v roku 2014. 
Táto KGJ má inštalovaný tepelný výkon 650 kWt a elektrický výkon 
600 kWe a pracuje na báze spaľovania zemného plynu. Tepelný 
výkon KGJ z CK Šváby plne pokrýva potrebu tepla, potrebného 
na ohrev teplej úžitkovej vody pre celé sídlisko Šváby. Vyrobe-
ná elektrická energia je dodávaná do siete Východoslovenskej 
distribúcie. 

ZNÍŽENIE VARIABILNEJ
ZLOŽKY CENY TEPLA 
Spoločnosť SPRAVBYTKOMFORT, a. s. Prešov reaguje na 
zmeny cien komodít, vstupujúcich do procesu výroby tepla, 
a od 1. júla 2023 prechodne znižuje cenu tepla pre odberate-
ľov vo variabilnej zložke o 30,10 Eur/MWh.

Mení variabilnú zložku
z 133,40 Eur/MWh na 103,30 Eur/MWh.

Neustále sledujeme vývoj cien vstupných komodít na trhu 
a reagujeme na pokles ceny zemného plynu, drevnej štiepky 
a elektriny.

Ich počet v Prešove rastie 
Kogenerácia je moderná technológia kombinovanej 
výroby elektrickej energie a tepla. Na rozdiel od 
klasických elektrární, v ktorých je teplo, vzniknuté 
pri výrobe elektrickej energie, vypúšťané do okolia, 
využíva kogeneračná jednotka toto teplo na pre-
dohrev vody na vykurovanie a prípravu teplej vody. 
„Kogeneračky“ umožňujú zvýšenie účinnosti vy-
užitia energie palív, pričom sa šetrí palivo, ako aj 
finančné prostriedky, potrebné na jeho nákup. 

Ďalšie kogeneračné jednotky sú inštalované v centrálnych ko-
tolniach - Jazdecká a Sekčov. Vyrobená energia – elektrická aj 
tepelná - sa ihneď spotrebuje priamo v týchto kotolniach. 
Kogeneračná jednotka a tepelné čerpadlá, to je zároveň nová 
možnosť pre tepelné zdroje SK1 a SK2 Sekčov dostať sa do 
kategórie účinných centrálnych zdrojov tepla.  
V tepelných zdrojoch na uliciach Pavla Horova a Ľudmily Podjavo-
rinskej (spomínané SK1 a SK2) momentálne prebieha modernizácia 
výroby tepla. Oba zdroje sú s rovnakým inštalovaným výkonom 1 730 
kW. Samotné vylepšenie súčasných plynových kotolní SK1 a SK2 
spočíva v inštalácii tepelných čerpadiel, ktoré zvýšia podiel obnoviteľ-
ných zdrojov energií pri celkovej výrobe tepla v meste Prešov. 
Do oboch kotolní sú inštalované po štyri tepelné čerpadlá vzduch 
– voda s výkonom 35 kW.
V kotolni SK2 bude inštalovaná kogeneračná jednotka TEDOM 
Quanto s výkonom 800 kWe a 862 kWt. 

Elektrická energia, vyrobená v KGJ, bude dodávaná do distri-
bučnej siete. Teplo z nich bude slúžiť ako doplnkový zdroj tepla 
pre okruhy oboch kotolní. Na to, aby mohli obe kotolne využívať 
teplo z KGJ, bude im slúžiť novovybudovaný prepojovací teplovod 
medzi oboma kotolňami. 
„Táto investičná akcia je financovaná z úveru. Celkové inves-
tičné náklady predstavujú približne 2 milióny eur. Ukončenie 
akcie je plánované na november 2023,“ zhodnotila celý projekt 
Natália Banduričová, generálna riaditeľka spoločnosti SPRAV-
BYTKOMFORT, a. s. Prešov a pokračovala: „Cieľom projektu je 
zefektívniť spotrebu fosílnych palív, znížiť emisie skleníkových 
plynov, zvýšiť technologickú účinnosť a hospodárnosť výroby 
tepla. Tento projekt napĺňa aj dlhodobý cieľ našej spoločnosti 
- zvyšovanie podielu obnoviteľných zdrojov energie v celkovej 
výrobe tepla v meste Prešov.“
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Kompaktné domové odovzdávacie 
stanice tepla (KDOST) pre bytové 
domy na sídlisku Sekčov
– vyšší štandard dodávky tepla 
a teplej vody.

Pre odberateľov tepla na sídlisku Sekčov sme pripravili na 
roky 2025 – 2026 rozsiahlu investičnú akciu, zameranú na 
zvýšenia hospodárnosti, bezpečnosti a spoľahlivosti dodáv-
ky tepla z centrálnej kotolne na Exnárovej ulici. Tento zámer 
s inštaláciou špičkovej technológie si vyžadoval niekoľ-
koročnú dokonalú projektovú prípravu, aby projekt uspel 
v konkurencii ďalších uchádzačov pri žiadosti o dotačné 
prostriedky. 
Celková výška investície predstavuje sumu vyše 8,8 milió-
na eur. Žiadosť o dotáciu z Environmentálneho fondu  bola 
schválená v plnom rozsahu vo výške viac ako 7,5 milióna 
eur. Spolufinancovanie z vlastných zdrojov spoločnosti 
SPRAVBYTKOMFORT, a. s. Prešov predstavuje sumu viac 
ako 1,3 milióna eur. 
Myšlienka projektu (Rekonštrukcia sekundárnych rozvodov 
OST T-1, OST T-2, OST T-3, OST T-4, OST T-6, OST T-7, 
vrátane vybudovania 124 ks KDOST) vznikla začiatkom roka 
2019. Hlavným cieľom spoločnosti bolo minimalizovať cirku-
lačné straty, znížiť množstvo porúch na teplovodných rozvo-
doch, znížiť náročnosť pri príprave teplej vody a dosiahnuť 
zvýšenie komfortu obyvateľov bytových domov pri zásobova-
ní teplou vodou a dodávkou tepla v zimných mesiacoch. 
Sídlisko Sekčov je postavené na močariskách a spodné 
vody časom svojím vplyvom degradujú oceľové potrubia. 
Následkom tohto procesu je stále sa zvyšujúci počet výjaz-

dov pre poruchy, zvyšujú sa náklady na opravy a, samozrej-
me, s tým súvisí aj počet odstávok, ktoré znižujú komfort 
bývania. Sekundárne vykurovacie rozvody a odovzdávacie 
stanice sú ešte z doby výstavby sídliska, teda viac ako 
40-ročné. Nový vykurovací rozvod bude napojený priamo 
na primárny rozvod, ktorý je vedený z centrálneho zdroja 
tepla CK-Sekčov. Predpokladaná dĺžka trasy vykurovacieho 
rozvodu na okruhoch je spolu približne 3 127 metrov.
V roku 2020 bola vypracovaná štúdia, ktorá riešila komplet-
nú problematiku dodávky tepla a teplej vody v danej lokalite 
s dôrazom na úspory a efektívnosť, pričom sa brali do úva-
hy rôzne alternatívy. Na základe odporúčaní, vyplývajúcich 
z tejto štúdie, sa rozhodlo, že investičná akcia sa zrealizuje 
v rozsahu kompletnej výmeny sekundárnych rozvodov za 
primárne rozvody a vybudovanie  124 KDOST. V priebehu 
rokov 2020 a 2021 sa vypracovala projektová dokumentá-
cia a spustil sa administratívny proces. Spoločnosť SPRAV-
BYTKOMFORT, a. s. Prešov sa zapojila do výzvy na pred-
loženie žiadosti na poskytnutie finančných prostriedkov 
formou dotácie na projekty z prostriedkov Modernizačného 
fondu na podporu investícií na modernizáciu energetických 
systémov, vrátane uskladňovania energie a zlepšenia ener-
getickej efektívnosti. Zo strany Environmentálneho fondu 
boli počas vyhodnocovania predloženej žiadosti dopĺňané 
desiatky otázok a iných pripomienok. V auguste 2023 bola 
žiadosť o dotáciu schválená v plnom rozsahu. 
Súčasťou tejto akcie je inštalácia 124 kompaktných domo-
vých odovzdávacích staníc priamo v objektoch spotreby 
tepla, teda v bytových domoch. Investovanie do kompakt-
ných odovzdávacích staníc tepla vedie k efektívnejšiemu 
využívaniu energií, k znižovaniu tepelných strát v rozvodoch 
a problémov s cirkuláciou ÚK a TÚV. Znížením spotreby 
primárnych zdrojov, ako je zemný plyn či biomasa, šetríme 
životné prostredie.
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S účinnosťou od 1. januára 2023 bola prijatá nová 
vyhláška (MHSR č. 503/2022 Z. z.), ktorou sa ustano-
vuje teplota teplej vody na odbernom mieste, a pravidlá 
rozpočítavania nákladov na množstvo tepla dodaného 
v teplej vode, nákladov na množstvo dodaného tepla 
na vykurovanie, nákladov na množstvo dodaného tepla 
alebo množstvo tepla vyrobeného v decentralizovanom 
zdroji tepla a ekonomicky oprávnených nákladov na 
teplo.
Nová vyhláška rieši dlhodobo diskutovanú tému spra-
vodlivosti v rozpočítavaní, a to priblížením rozdelenia 
nákladov za dodané teplo fyzikálnym vlastnostiam 
vykurovacích telies a správaniu sa tepla v stavebných 
sústavách.

BYTY S INDIVIDUÁLNYM VYKUROVANÍM
Zároveň vyhláška určuje, že celá základná zložka sa 
bude rozpočítavať aj na byty a priestory, ktoré sú odpoje-
né od vykurovacej sústavy v objekte rozpočítavania. Ak 
sa nachádzajú v nadstavbách a vstavbách do podkrovia 
s individuálnym vykurovaním, pri rozpočítavaní nákladov 
sa uplatní pri podlahovej ploche koeficient 0,2. Tento 
záverečný krok zabezpečí rovnomernejšie rozloženie 
nákladov na dodané teplo s maximálnym zohľadnením 
fyzikálnych vlastností vykurovacích telies, ako aj prestu-
pov tepla konštrukciou bytových domov. 
Pravidlá rozpočítavania nákladov na teplo v bytových 
domoch sa zmenili, po prvý raz sa budú uplatňovať 
v máji 2024 vo vyúčtovaní za rok 2023.

Získali sme dotáciu – už tretíkrát

Nové pravidlá rozpočítavania nákladov


